ART. 10

    (1) Autorizaţia de funcţionare prevăzută la art. 8 alin. (1) se acordă pe numele persoanei juridice şi al farmacistului-şef de farmacie de către Ministerul Sănătăţii.

    (2) Pentru obţinerea autorizaţiei de funcţionare prevăzute la art. 8 alin. (1), solicitantul depune următoarele documente:

    a) cererea-tip;

    b) contractul de muncă sau dovada exercitării profesiei în formă liberală, pentru o normă întreagă cu durata timpului de lucru de 8 ore, pentru farmacistul-şef al unităţii, şi certificatul de membru al Colegiului Farmaciştilor din România, eliberat în condiţiile legii, însoţit de certificatul profesional curent, emis de Colegiul Farmaciştilor din România;

    c) fişele de atribuţii ale farmaciştilor, avizate de Colegiul Farmaciştilor din România;

    d) actul constitutiv al societăţii comerciale prevăzute la art. 6 alin. (1);

    e) copia certificatului de înregistrare a societăţii la oficiul registrului comerţului;

    f) certificatul constatator emis de oficiul registrului comerţului, care atestă înregistrarea ca punct de lucru a spaţiului destinat farmaciei comunitare sau, după caz, a sediului social cu activitate, pentru care se solicită autorizarea;

    g) schiţa şi datele privind localul unităţii;

    h) lista privind dotarea cu mobilier, ustensile şi aparatură;

    i) dovada încadrării în prevederile art. 12 alin. (1) şi (2);

    j) dovada achitării taxei prevăzute la art. 43 pentru autorizare, mutare, preschimbare sau orice altă modificare în autorizaţia de funcţionare a farmaciilor.

